

应用书中的真理！

哈曼的偏见是赤裸裸的：他痛恨犹太人。当然，偏见所表现的形式有可能更加微妙。你试图避免接触社会地位比你更高或更低的人吗？你对残疾人和正常人能一视同仁吗？你是否对信仰和践行不同宗教的周围的人群感到心里疙疙瘩瘩或很不自在吗？假如你真有这些问题的存在，它就说明你已有了偏见的隐患。务必祈求神帮助你去爱那些和你不一样的人。然后，有意识地去接触这些人，即便是一个简单的问候或脸上的微笑都能成为一个良好的开端。请安排时间与你读经小组的成员们讨论这个话题。

周六：参与班上的学习讨论

周日：狂傲与偏见

以斯帖觐见亚哈随鲁王

禁食三天后，以斯帖穿上了王后的礼服进王宫，来到亚哈随鲁王的面前。王看见王后以斯帖站在外面，就心生爱怜，伸出了金杖，以表示对她的接受。王对她说，无论她求什么，他都会应允，就是他王国的一半，他也会赐给她。因此，以斯帖提出了一个小小请求：邀请王和哈曼当晚光临她特意准备的宴席。

在宴会上，亚哈随鲁王问王后有何事相求，可她认为提出的时机尚未成熟。相反，她又邀请王和哈曼第二天再赴她所专门预备的另一个宴席。我们无从知道延迟提出请求是否是以斯帖原初安排好的计划的一部分，或是她当时还不具备提出请求的勇气。无论是什么状况，事情都在神的掌控之中。神所决定的何时揭露哈曼的时机，是绝顶聪明和恰到好处的。

哈曼离开宴会时心情舒畅，但是当他经过王宫门口，看见末底改坐在那里不站起来，连一点尊敬的表示都没有，回到家里就十分恼怒。那天晚上，他请朋友到家里来，向他们炫耀自己的富有和王所赐给他的殊荣。然而，当他看到末底改坐在王宫门口时，他便觉得这一切荣华富贵对他失去了意义。

哈曼的妻子和朋友们建议他为处死末底改建一个绞刑架，并对他说，倘若第二日早晨他请求王将末底改吊在上面，他就可以开开心心地去赴宴了。于是，哈曼即刻下令建一个七十五英尺（即二十二公尺，大约接近城墙的高度）高的绞刑架。

一切都得到了改变

那天晚上，王难以入睡。经上教导我们，王的心被掌控在神的手中，正像神能随心所欲地转移河流的方向那样（箴21:1）。王的彻夜难眠使得情势急转而下，结果之后的发生的事件都对犹太人有利。由于王在床上辗转反侧，翻来覆去睡不着觉，就命令手下把官方的史录带来念给他听。他们念的记录，有一段提到末底改怎样揭发一个暗杀亚哈随鲁王的阴谋：这阴谋是由两个看守殿门的太监辟探和提列计划的（2:23）。

波斯人对朝廷和王室所发生的事情都详细记录在案，所有对国王立下汗马功劳的人都被记在官方的史录里，并会得到王的赏赐。可是，亚哈随鲁王却想不起来因为这事赐了什么荣誉给末底改？手下告诉他什么赏赐都没有。接着，他又征询侍从的意见该怎样来报赏末底改？众所周知，救了王的命而没有领取赏赐在那个时代是件很严重的事情。

这时，哈曼刚好走进王宫，要来请王把末底改吊在已经预备好的绞刑架上。他来到王的跟前，王正好要征求他的意见，对他说：“有一个人，我很想赐荣誉给他；我该怎么办呢？”哈曼心想：“王那么想赐荣誉的人还有谁呢？当然是我啦！”所以，他向王建议了一个显得过分招摇的计划，他说：“王要赐荣誉的人，应该这样报赏他：叫人带一身王自己穿的王袍来，还要一套装饰华丽的笼头套在御马的头上，然后命令王最尊贵的一位大臣替这个人穿上王袍，扶他上马，替他牵着马沿着书珊城的街道游行。他们游行的时候，这大臣要在他前面吆喝说：看哪！王这样报赏自己要赐荣誉的人！”

设想一下当王命令哈曼对末底改表示这样的尊崇时，他会感到有多么震惊与可怕！哈曼在街上卑躬屈膝地为炫耀末底改喊破了嗓子，他垂头丧气地回到家里，蒙头痛哭，并意识到了自己的处境有多么危险。他把所遭遇的事情一一告诉了妻子细利斯和所有的朋友，可妻子和朋友所说的话对他毫无帮助。他们在建议哈曼建绞刑架时就已知道末底改是犹太人，但这时他们却对他说这样的话：“你对末底改已经无能为力了。他既然是犹太人，你就没有办法阻止他。”

想想看偏见会对人造成多大的伤害！当末底改没有对哈曼表示对方所狂妄地认为理当得到的尊敬时，哈曼感到非常愤怒。这一愤怒很快地转变成偏见，他痛恨末底改并因此作出了一个错误的决定。更为糟糕的是，哈曼的偏见又进一步演化成了走火入魔的复仇心理——即灭绝整个犹太人群体。由于哈曼一人的偏见，所有居住在波斯的犹太人都将遭受厄运。

在耶稣的那个时代，犹太人对撒玛利亚人抱有很大的偏见，他们宁可绕很远的路，也不愿意接触任何撒玛利亚人。可是，耶稣却直接进到撒玛利亚人的村子里，他凭藉自己的爱心接纳了受到人们歧视的妇女。而且，这个妇女不仅是个撒玛利亚人，她又是在本族人当中遭到社会排斥和疏远的人（约4章）。

你曾有过被人的偏见所伤害的感受吗？想想看耶稣的样例，他从未对任何人表示过有偏见。无论你会从别人那里遭到怎样的白眼或另眼看待，耶稣都认为你是重要的。因为你是他出于爱心所造的产物，所以他是非常看重你的。

以斯帖为她的同胞请命

第二天，王跟哈曼再次去赴以斯帖的宴会。喝酒的时候，王又问以斯帖她有什么请求？王在问话中恭敬地称她为王后，充分显示出了他对以斯帖的百般恩宠。以斯帖深感欣慰，鼓起勇气回答道：“我若蒙陛下的恩宠，请答应我一个请求。我求你饶我的

性命，也饶了我同胞的性命。我和我的同胞都被出卖在刽子手的手中。如果我们只是被卖去作奴隶，我一定会缄默，绝不会开口为这事烦扰陛下；可是，我们要被灭绝，要遭灭种之祸了！”

以斯帖的请求叫国王感到甚是震惊，因为他没有意识到王后的犹太人种族和身份。王后继续告诉王，她的同胞被人出卖和将遭受灭绝的命运，甚至揭发了哈曼为这笔交易要付给国库一大笔具体的款项。

亚哈随鲁王问王后以斯帖：“谁敢做这种事？这个人在哪里？”以斯帖指着哈曼回答说：“迫害我们的敌人就是这个恶人哈曼！”王愤怒地站起来，离开酒席到外面的花园去。哈曼看出王决心要为这事惩罚他，就一头栽倒在地上，跪求以斯帖开恩饶恕他。具有讽刺意味的是，当末底改拒不向他跪拜时（3:2），哈曼气得浑身颤抖；可如今他却不得不跪倒在犹太女子以斯帖的面前，这样作弄人的命运叫人啼笑皆非。当王从花园回到室内时，哈曼正伏在以斯帖躺坐的椅子上求怜悯。王看到这情景，就大发雷霆，说：“这个人竟敢在王宫里当着我的面非礼王后吗？”那时，后宫的规矩是非常严格的，哪怕一个人跪在离以斯帖的椅子仅有一尺之遥的地方，都会被判处死罪。

王的话从口中一出，太监们立刻蒙住哈曼的脸。一个名叫哈波拿的太监上前说，哈曼在他的家里造了一个七十五英尺高的绞刑架，要用来吊死救陛下性命的末底改。于是，王下令将哈曼吊死在那个绞刑架上；王的怒气这才止息。

想想看关于神播种与收获的原理或法则。哈曼所播下的是对末底改愤怒的种子，结果他所得到的王对他所发的怒气；哈曼造了一个准备用来吊死末底改的绞刑架，结果他自己却被吊死在上面。因此，一旦我们播下愤怒和灭绝的种子，我们最终所获得的也必将是愤怒与灭绝。然而，倘若我们播下的是正义和恩慈怜悯的种子，我们最终得到的也必将是正义和恩慈怜悯——有时会在今生，但通常是在来世。

应用你在书中所获取的真理！

哈曼所追求和迷恋的是个人手中的权力和尊荣。他无论在王宫或家中，都在利令智昏地企图抬高自己的地位。相形之下，末底改并不在乎个人的名利地位或官场的升迁，他只是卑微地在王的宫门口履行他应有的职责。他偶然之中探听到了两个看守太监要杀害王的阴谋，并通过及时的检举揭发救了亚哈随鲁王的命（2:19-23）。他的行为和事迹被载入了波斯宫廷的史录，但却一度被遗忘，直至神在最恰当的时机将它向亚哈随鲁王显露出来。

我们看到，哈曼与末底改的截然不同的观念与心态栩栩如生地体现出了《箴言》18章12节中的真理：“败坏之先，人心骄傲；尊荣以前，必有谦卑。”在你当前所遇到的人生处境中，神是否在呼唤你更多地采取像末底改那样的观念与心态呢？告诉神你在遭到人的忽视或遗忘时会有怎样的感受，把你心里所感受的一切毫无保留地全然交在神的手里，全心全意地仰赖他的眷顾和关爱。求神帮助你等候他赐给你所需要的上主对你的肯定与认可。